	Nastavna jedinica
	Red riječi u rečenici

	Ime i prezime učitelja
	

	Razredni odjel:
	Redni broj sata:
	Datum:

	Nastavno područje ili područja: 

Hrvatski jezik i komunikacija
	Tip nastavnoga sata:    
obradba (2 sata)

vježba (1 sat)
	Nastavni oblici: frontalni, individualni rad, rad u paru, rad u skupini


	Odgojno-obrazovni ishodi na razini predmetnoga kurikuluma
	OŠ HJ A.7.5. Učenik oblikuje tekst i primjenjuje znanja o sintaktičkom ustrojstvu rečenice na oglednim i čestim primjerima.
OŠ HJ A.7.1. Učenik govori prema planu i razgovara primjenjujući vještine razgovora u skupini.
OŠ HJ A.7.3. Učenik čita tekst, izvodi zaključke i tumači značenje teksta.

	Odgojno-obrazovni ishodi na razini teme:
	Učenik:
· objašnjava stilski neobilježen i stilski obilježen red riječi u rečenici na oglednim i čestim primjerima
· raspravlja spontano i prema unaprijed odabranoj temi
· organizira i interpretira podatke iz čitanoga teksta i sažima ih u različite vrste bilježaka.

	Odgojno-obrazovni ishodi na razini aktivnosti
	Učenik:

· zna da je stilski neobilježen red riječi (subjekt, predikat, objekt) neutralan, a da se stilski obilježenim redom riječi posebno ističu pojedini dijelovi
· organizira i interpretira podatke iz čitanoga teksta i sažima ih u različite vrste bilježaka

· samostalno se koristi raznim uređajima i programima

· samostalno ili uz manju pomoć učitelja procjenjuje i odabire potrebne među pronađenim informacijama

	Povezanost s međupre-dmetnim temama                                                                                                                                                                                             
	Uporaba informacijske i komunikacijske tehnologije, Osobni i socijalni razvoj, Građanski odgoj i obrazovanje, Učiti kako učiti

	Tijek sata (artikulacija)

	Prvi i drugi sat (obradba)
Uvodni dio (priprava)
 Motivacija

Učenici u trima skupinama trebaju odglumiti prizor koji će završiti jednom od rečenica: Ivan je osmislio plakat. Plakat je osmislio Ivan. Ivan je plakat osmislio. Nakon toga učitelj s učenicima razgovara o tome kako je red riječi u rečenici utjecao na različite poruke koje su rečenice prenijele. 
Najava nastavne jedinice i čitanje polaznoga teksta – prikaz podataka na trima plakatima 
Učenici rješavaju kviz u rubrici Razumijem što čitam u digitalnome udžbeniku (poveznica
https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/7e360bca-e554-4148-a9bf-2111933af530/).
Glavni dio sata (obradba)
U kratkome razgovoru o početnome tekstu i kvizu učitelj potiče učenike na to da uoče detalje na plakatima te razumiju plakatom poslanu poruku. 
Učitelj navodi učenike da promotre tri rečenice iz motivacijskoga dijela sata i zaključe od kojih se rečeničnih dijelova sastoje.  
                S           P            O                                  O           P            S                          S          O         P
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procijene kako ti &itas pjesmu.

Razgovijetno i primjereno ¢ita tekst.

Bodovi: Bodovi:

Pravilno izgovara glasove.

Redeniéni naglasak ostvaren je dobro: na pravim
mjestima, primjetan je, ali nije pretjeran.

Redeniéna intonacija je primjerena, tece logiéno
i pridonosi dozivljaju pjesme.

Uzivam slusajuéi ovo ¢itanje.

Volim hrvatski 7




             Ivan je osmislio plakat.                          Plakat je osmislio Ivan.                    Ivan je plakat osmislio.

Osmislio je plakat, ne nešto drugo.        Osmislio ga je Ivan, a ne netko drugi.        Osmislio je plakat, nije ga izradio.
Učenici uočavaju da su sve rečenice sastavljene od istih rečeničnih dijelova, samo se njihov redoslije razlikuje. 
Sve su rečenice jezično ispravne, ali prenose različite poruke. 
Učitelj naglašava da redoslijed rečeničnih dijelova u rečenici nazivamo red riječi. U hrvatskome je jeziku red riječi uglavnom slobodan.
Učitelj učenike dijeli u skupine te im zadaje da istraže kakav je red riječi u stranim jezicima koje uče. 

Učitelj učenike usmjerava da na primjerima u udžbeniku uoče razliku i obilježja stilski obilježenoga i stilski neobilježenog reda rečeničnih dijelova u rečenici. 
STILSKI NEOBILJEŽEN RED RIJEČI 
  S        P           O

Oni su vidjeli plakat.                                                                           STILSKI NEOBILJEŽEN RED RIJEČI
S        P                AT      AP      O

Ja se ne bojim strašnoga vuka Režala.                                                  ( pridjevni atribut i apozicija stoje ispred,            
          S             AT          P               O          AT

Posjetitetlji kazališta stigli su na početak predstave.                              a imenički atribut iza imenice  
    S    PON      P        POM

Patka vješto pliva preko Drave.                                                           ( priložna oznaka može stajati ispred i iza 

predikata
Stilski obilježen red riječi: poredak riječi koji je drukčiji od uobičajenoga.
                             O           P          S            P       S          POM
                          Vuka se ne bojim ja.       Pliva patka preko Drave.

Učitelj objašnjava učenicima da ono što želimo istaknuti stavljamo na početak ili na kraj rečenice. 

Učenici rješavaju 2. zadatak I. skupine u radnoj bilježnici da bi uvježbali pronalaženje stihova sa stilski obilježenim redom riječi. 
Učitelj dijeli učenike u skupine te ih usmjerava da u čitankama pronađu primjere tekstova u kojima uočavaju stilski obilježen red riječi. Učenike potiče da unutar skupina razgovaraju i otkriju što je postignuto takvim redom riječi.
Učitelj učenicima objašnjava kako isticanjem pojedine riječi u rečenici (rečeničnim naglaskom) možemo dopuniti poruku koju šaljemo. 


                 Volim ići u kazalište.                        Volim ići u kazalište.                Volim ići u kazalište.
Učitelj potiče učenike da rečenicu izgovore na tri načina tako da svaki put istaknu riječ koja je podebljana, a zatim raspravlja s učenicima o poruci koja je poslana. 

Učitelj učenicima zadaje da unutar skupine izgovaraju rečenicu Pliva patka preko Drave tako da svaki put naglase drugu riječ, a zatim s njima raspravlja o poruci koja je poslana rečeničnim naglaskom. 

Učitelj naglašava učenicima da promjenom visine i jačine glasa možemo mijenjati značenje rečenica ne mijenjajući značenje u njoj. 
Učitelj objašnjava da podizanje i spuštanje visine glasa u govorenju nazivamo rečenična intonacija. 
Učenici rješavaju 3. i 4. zadatak I. skupine zadataka u radnoj bilježnici da bi uvježbali rečeničnu intonaciju i rečenični naglasak. 

Završni dio sata (usustavljivanje)
Minuta za pisanje, govorenje i slušanje 
Učenike treba podijeliti u parove. Rješavaju 1. i 5. zadatak I. skupine u radnoj bilježnici. 
Minuta za vrednovanje 
Učenici jedni drugima procjenjuju razinu interpretativnoga čitanja pjesme (RB, str. 70.) – tablica u prilogu i na str. 71. u radnoj bilježnici. 
Zadatak za domaću zadaću 
Učenici imaju zadatak izraditi plan te pronaći dvije aktivnosti kojima će poboljšati područje čitanja u kojemu trebaju napredovati (RB, str. 72. – drugi dio petoga zadatka). 

Treći sat (vježba)

Uvodni dio (priprava)
Učenici predstavljaju planove za poboljšanje vještine čitanja koje su trebali smisliti, razgovaraju o aktivnostima koje su zamislili kao pomoć u poboljšanju te jezične djelatnosti. 
Najava vježbe i davanje upute za rad

Rješavanjem kviza u rubrici Volim hrvatski u digitalnome udžbeniku učenici provjeravaju svoje znanje o redoslijedu rečeničnih dijelova u rečenici (poveznica https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/7e360bca-e554-4148-a9bf-2111933af530/).
Učitelj daje uputu učenicima da prouče rubriku Zapis za pravopis u udžbeniku, a potom da utvrde i provjere svoje pravopisno znanje u digitalnome udžbeniku (https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/7e360bca-e554-4148-a9bf-2111933af530/).
Učitelj s učenicima analizira zadatke i provjerava točnost rješenja. 

Učenici rješavaju 1. i 2. zadatak II. skupine zadataka u radnoj bilježnici (samostalno). Učitelj s njima provjerava točnost riješenih zadataka.

Zadatak za domaću zadaću 
Učenici trebaju riješiti stvaralački zadatak do kojega mogu doći putem poveznice https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/7e360bca-e554-4148-a9bf-2111933af530/ u rubrici Istražujem i otkrivam.
Vježba
Minuta za samovrednovanje 
Učitelj dijeli učenike u skupine. Učenici u skupinama rješavaju 3. zadatak II. skupine zadataka u radnoj bilježnici (smisliti slogan kojim će biti predstavljena skulptura Prizemljeno sunce prema zadanim smjernicama). 

	Aktivnosti za učenike
	̶  čitaju; postavljaju pitanja i odgovaraju; aktivno slušaju i razgovaraju o slušanome; iskazuju svoj doživljaj književnoga predloška; iskazuju vlastite osjećaje, stavove i vrijednosti; usmeno se izražavaju; obrazlažu i argumentiraju svoje stavove; zapisuju u bilježnicu; rješavaju postavljene zadatke

	Nastavni materijal
	udžbenički komplet Volim hrvatski 7 (udžbenik, radna  bilježnica, digitalni udžbenik, radna bilježnica za pomoć u učenju), bilježnica, računalo, projektor

	Prijedlog prilagodbe

	· Daroviti učenici: 

· istraživačkim radom prema zadanim smjernicama uz udžbenik i dodatne materijale koje je pripremio učitelj samostalno proučavaju nastavnu jedinicu, uče, utvrđuju i provjeravaju usvojeno znanje o redoslijedu rečeni-čnih dijelova, samostalno stvaraju/traže/pronalaze rečenice/tekstove bogate zadanom jezičnom pojavom, po-stavljaju zadatke uz odabrane rečenice/tekstove prema zadatcima iz udžbenika iz rubrike Stekni vještinu 
· zapisuju plan ploče (2)
· smišljaju i izrađuju kviz, umnu mapu, plakat ili prezentaciju o redoslijedu rečeničnih dijelova, stilski obilježenome i neobilježenom redu riječi, rečeničnome naglasku i rečeničnoj intonaciji u kojemu od digitalnih alata (Genial.ly, MS Forms, Liveworksheets, bubbl.us, Prezi, Canva, Emaze, Coggle, Testmoz, Kubba, Kahoot, Glogster, Moovly, Moodle…), potom izrađeni medijski sadržaj prikazuju ostalim učenicima kao sažetak/utvrđivanje nastavne jedinice
· igraju jezične igre, rješavaju zadatke s listića te istražuju i čitaju prema preporukama za čitanje (poveznica    
     https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/7e360bca-e554-4148-a9bf-2111933af530/).
a) Učenicima s poteškoćama postupke prilagođavanja učitelj treba organizirati s obzirom na vrstu teškoće – smanjiti opseg sadržaja, predočiti sadržaj na razumljiv način, sažeti plan ploče, uokviriti bitno; nastavni listić i plan ploče prilagoditi učeniku s obzirom na vrstu poteškoće, usmjeravati pozornost, stupnjevito pružati pomoć u rješavanju zadataka, produljiti vrijeme rješavanja zadataka. 

Učenici trebaju pokušati usvojiti gradivo na razini imenovanja, prepoznavanja i dosjećanja: u hrvatskome jeziku red riječi u rečenici uglavnom je slobodan; red riječi redoslijed je rečeničnih dijelova u rečenici; razlikujemo stilski obilježen i stilski neobilježen red riječi; rečenični naglasak je isticanje pojedine riječi u rečenici; rečenična intonacija je podizanje i spuštanje visine glasa u govorenju. 
Rješavaju nastavni listić iz rubrike Pomoć u učenju preuzet s poveznice https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/7e360bca-e554-4148-a9bf-2111933af530/ te zadatke u radnoj bilježnici (Volim hrvatski 7, radna bilježnica za pomoć u učenju hrvatskoga jezika u sedmome razredu osnovne škole.

	Drugi način obradbe

	Nakon uvodnoga razgovora s učenicima o plakatima, njihovu sadržaju i poruci koju prenose učitelj učenike dijeli u skupine. Svaka skupina uzima listić sa zadatcima vezanima za dio nastavne jedinice iz udžbenika. Vodeći računa o pravilima rada u skupini i primjenjujući metodu suradničkoga učenja, učenici (nakon samostalne raspodjele uloga i zadataka) pristupaju rješavanju zadataka. Na kraju sata zapisuju rezultate svojega rada na ploču i tvore plan ploče koji svi zapisuju u bilježnicu – plan ploče (3); rješavaju radnu bilježnicu i zadatke u digitalnome udžbeniku te zajednički provjeravaju točnost riješenih zadataka. 


	Postupci i oblici vrednovanja i samovrednovanja
	Vrednovanje za učenje (formativno): 
· praćenje učenikovih aktivnosti tijekom procesa učenja i poučavanja
· ciljana pitanja za provjeru razumijevanja
· razmjena informacija o tijeku i rezultatima učenja
· davanje povratne informacije o naučenome i smjernica za daljnje učenje.

Vrednovanje kao učenje(formativno): 
· samovrednovanje i vršnjačko vrednovanje zadataka za samostalan rad

· učenici znaju cilj učenja i kriterije vrednovanja i prepoznaju ih u svojim radovima i radovima ostalih učenika.

Vrednovanje naučenoga (sumativno i formativno): zadatci u radnoj bilježnici i digitalnome udžbeniku.


	PLAN PLOČE (1)
Red riječi u rečenici 
                                    S            P                O                                               O              P             S                      


                             Ja se ne bojim vuka.                               Vuka se ne bojim ja. 

       STILSKI NEOBILJEŽEN RED RIJEČI                   STILSKI OBILJEŽEN RED RIJEČI
                u svakodnevnome izričaju                                   u književnoumjetničkim tekstovima
Rečenični naglasak je isticanje pojedine riječi u rečenici.
     Volim ići u kazalište.                 Volim ići u kazalište.                Volim ići u kazalište.  

     u kazalište, a ne drugamo                  ići, a ne se voziti                            volim, uživam u tome
Rečenična intonacija je podizanje i spuštanje visine glasa u govorenju.
                                       (                                                     (                                                  (                               
              Život je san.                               Život je san?                             Život je san!  

             silazna intonacija                           uzlazna intonacija                           silazna intonacija,    

                   ̶  upitna rečenica                             ̶  upitna rečenica                       početni tonovi jači i viši

                                                                                                                            ̶  upitna rečenica



	PLAN PLOČE (2)
RED RIJEČI U REČENICI
                                    S            P                O                                               O              P             S                      

                             Ja se ne bojim vuka.                               Vuka se ne bojim ja. 

       STILSKI NEOBILJEŽEN RED RIJEČI                   STILSKI OBILJEŽEN RED RIJEČI
                u svakodnevnome izričaju                                   u književnoumjetničkim tekstovima
Red riječi u rečenici može biti :

OBIČAN/osnovni; na njega smo najviše navikli; svakodnevni govor

                        ̶  stilski neobilježen red riječi
OBRNUT/pjesnički/govornički; posebne prigode i svrhe

                              ̶  stilski obilježen red riječi
STILSKI NEOBILJEŽEN RED RIJEČI                             S            P                O                                               
· uobičajen red riječi – sve su riječi podjednako važne: Ja se ne bojim vuka.                               
· PO   ̶  ispred P – ako je prilog:        Patka vješto pliva.
               ̶  iza P – ako je skup riječi:     Patka pliva preko Drave.
· atribut – pridjevni ispred, a imenički iza imenice
· apozicija – ispred imenice           
                        S                 AT               P                AT         AP        O                                               
Posjetitelji kazališta ne boje se strašnoga vuka Režala.

· prijedlozi – ispred imenice:     Glumci stoje pred publikom.
· veznici – ispred riječi ili rečenica koje povezuju:    
                         Trudio sam se i mučio, ali nisam posustao.

· prednaglasnice – ispred naglašenih riječi:     ...pod nogama...        nad glavom...
· zanaglasnice – iza prve naglašene riječi:    Glumac se snašao.
            (zanaglasnice ne mogu stajati na početku rečenice, iza zareza i zagrada)

STILSKI OBILJEŽEN RED RIJEČI 

· obratnim se redom postiže veća izražajnost

· inverzija

· slobodan; nisu sve riječi jednako važne – isticanje

· pravila o slijedu riječi – najčešće suprotna onima u stilski neobilježenom redu

Glumac je dosjetljiv.                              (       Dosjetljiv je glumac.
Branimir je smislio neobičnu priču.      (       Neobičnu priču smislio je Branimir.
Moj dragi.                                              (       Dragi moj.

Obavezan red riječi 

· neke riječi imaju točno određeno mjesto u rečenici – ne može se mijenjati 

· najčešće: prijedlozi, veznici, prednaglasnice, zanaglasnice, čestica ne
Rečenični naglasak je isticanje pojedine riječi u rečenici.
     Volim ići u kazalište.                 Volim ići u kazalište.                Volim ići u kazalište.  

     u kazalište, a ne drugamo                  ići, a ne se voziti                            volim, uživam u tome
Rečenična intonacija je podizanje i spuštanje visine glasa u govorenju.
                                       (                                                     (                                                  (                               
              Život je san.                               Život je san?                             Život je san!  

             silazna intonacija                           uzlazna intonacija                           silazna intonacija,    

                   ̶  upitna rečenica                             ̶  upitna rečenica                       početni tonovi jači i viši

                                                                                                                            ̶  upitna rečenica



